



DOOR-TO-DOOR SYSTÉM SVOZU ODPADŮ VŠE PODSTATNÉ Z BESEDY S OBČANY

Dne 31. 1. 2022 proběhlo setkání s občany na téma nově zaváděného door-to-door systému svozu odpadů.

Tento systém svozu odpadů je zaváděn v souvislosti s novým zákonem o odpadech, který nutí obce zásadně změnit pohled na odpadové hospodářství, minimalizovat skládkování a přejít na systém oběhového hospodářství.

Ideální by bylo odpady vůbec nevytvářet či je alespoň minimalizovat. Zemi máme jenom jednu a budoucím generacím ji nenecháváme zrovna v pěkném stavu. Minimalizovat odpady se některým daří na výbornou, jiní se snaží třídít, jsou zde i lidé kteří netřídí, ale najdou se i tací kteří znehodnocují snahu jiných, kdy ve společných nádobách na tříděný odpad občas končí i odpad, který tam nemá co dělat.

Door-to-door systém má přispět právě k větší separaci odpadu a snížení množství směsného komunálního odpadu (dále jen „SKO“). Má více zapojit obyvatele do třídění a přináší tak větší čistotu kolem kontejnerových stání, protože na veřejné stanoviště často kdokoliv odkládá cokoli, příkladem nám může být sběrné hnízdo na Návsi, kontejnerové stání Pod Hádkem a další sběrná místa v obci, která často působí nevzhledně. Je rovněž opatřením proti možnému navyšování poplatku za svoz odpadu ve střednědobém horizontu.

Princip je jasný:

- **primárně se snažit odpadům předcházet,**
- **využívat v maximální možné míře kompostéry na svých zahradách**
- **třídít odpady a minimalizovat tak množství SKO**

Podrobné důvody k zavádění, časté otázky jsou ke shlédnutí ve videu, které pořídila obec Bílovice nad Svitavou ze společného setkání s občany – ke shlédnutí [ZDE](#) (začátek je v minutě 14:40).

Shrnutí častých dotazů:

Nevím si rady, kam jaký odpad vyhodit.

Hlavní přehled lze nalézt buď na stránkách [KTS Ekologie](#), popřípadě přímo pod odkazem www.kamtovyhodit.cz, kde zadáte, co chcete vyhodit a systém Vám odpoví.

Upozorňujeme, že do nádoby na bio nepatří sáčky, ani ty označované za rozložitelné!! Kompostárna si s nimi neporadí. Rovněž upozorňujeme, že primárně je třeba využívat vlastní kompostér. Nádoba na bio má omezenou nosnost, nesmí být přetěžována.



SKO bude smrdět – kam s kostmi, kam s plínkami?

Odpověď zaznívá i ve videu. Pokud budete správně třídít, pak by problém se zápachem neměl nastat. Plínky doporučujeme balit do dvou sáčků před vyhozením do SKO. Velké kosti rovněž zabalit do sáčku před vyhozením do SKO. Drobné kosti (od ryb, kuřecí) a malé odřezky lze hodit i do bio, s tím si kompostárna dokáže poradit. Současně Vám v tomto směru chceme vyjít vstříc a umístit u OÚ zamykatelný kontejner na SKO a zájemcům umožnit přístup k tomuto kontejneru. Další je uvažován Za Hasičkou, jakmile budou ukončeny opravy komunikace v dané lokalitě.

Budou zachována sběrná hnízda?

Po opravě komunikace v ul. Za Hasičkou, ke které má dojít letos v létě, dojde k optimalizaci sběrných hnízd, hnízda na návších budou zrušena, resp. kontejnery přemístěny, některé k oplocence jiné Pod Skalku. Další hnízda budou upravována dle toho, jak k nim bude ze strany občanů přistupováno. K zániku sběrných hnízd by však dojít nemělo a základní budou zachována (Za Hasičkou, na Staré cestě, Ke Hřišti a nové by mělo v budoucnu vzniknout Pod Skalkou). Vše bude záležet na tom, jak systém bude fungovat a na aktuálních potřebách, letos se bude systém nastavovat.

Budou Za Hasičkou i nadále umístěny velké kontejnery na bioodpad, s tím, že budou k dispozici pro veřejnost 1x za 14 dní?

Předpokládáme, že i v letošním roce budou fungovat 1x14 dní kontejnery na bio na sběrném místě. Pouze v době rekonstrukce komunikace Za Hasičkou bude provoz dočasně omezen či hledána jiná varianta zpřístupnění kontejnerů.

V případě, že si z výše uvedených důvodů pořídíme navíc pouze nádobu na papír (bioodpad budu třídít do kontejneru na zahradě tak jako doposud), bude pro i nás platit případná sleva na poplatky za odpady?

Nečeká se zavádění sankcí pro občany, kteří se snaží předcházet vzniku odpadů a nádoby zjevně nepotřebují (např. žijí „zero waste“), či třídí jiným způsobem, tj. i nadále jim stačí 1 nádoba na SKO. To bychom šli proti myšlence minimalizace odpadu. V budoucnu je však možné, že si více připlatí Ti, kteří budou mít bez jakéhokoliv opodstatnění vícero kontejnerů na SKO a z obsahu kontejnerů bude zřejmé, že ani nemají snahu třídít. Vše závisí na legislativě a tom, jak nově zavedený systém zafunguje a podaří se nám dosáhnout lepšího třídění bez nárůstu množství odpadu.

Od kterého data se začne svážet domovní odpad pouze 1x za měsíc, jak uvádíte v prosincovém zpravodaji? - pro nás to znamená, že si budeme muset pořídít větší nádobu na domovní odpad.

Dne 28. 3. 2022 by měl proběhnout poslední 14denní svoz SKO. Od dubna se přistupuje k měsíčnímu svozu viz [kalendář svozů](#). Pokud si nejste velikostí nádoby jistí, zkuste zpočátku vydržet i s menším kontejnerem (uvidíte, zda v případě důkladnějšího třídění, (ne)bude stačit) a případný přebývajíc odpad zpočátku řešit přiložením pytle ke kontejneru, ať zbytečně od počátku neinvestujete do něčeho, co nakonec třeba nebudete ani potřebovat. Systém se zavádí pro nás všechny to bude nové a bude si to nějakým způsobem sedat a ladit se na základě zpětné vazby jak od Vás, od občanů, tak na základě výsledků z evidence svozů. První měsíce tedy i varianta pytle přistaveného v den svozu u nádoby na SKO bude tolerována. Vše chce čas, než se to usadí.

Musím mít ke svozu SKO černou popelnicí?

Ne, není třeba pořizovat novou popelnicí. Stávající popelnicí na SKO je však třeba řádně označit, nápisem SKO, pokud máte hnědou nebo modrou zažádejte si na obci o polep. Pokud však budete v budoucnu nádobu na SKO pořizovat, pak volte černou barvu.

Jak bude řešena řadová zástavba Pod Skalkou, kde místa není mnoho?

I zde mají lidé možnost pořídít si nádoby ke svým domům, prostor se dá najít. I my zde však vnímáme, že nalézt vhodné umístění je trochu problematičtější. Proto se předpokládá umístění 1100 l kontejneru na bio a papír na parkovišti, kde se nyní nachází stavební buňky – vše bude muset proběhnout po dohodě se současným majitelem komunikací.

V domácnosti jsme vždy třídili a třídíme vše, co se třídít dá. Papíru, skla a dalších věcí, které lze vytřídít, nemáme rozhodně tolik, abychom k tomu doma potřebovali další plastové popelnice. Popelnice na bioodpad mi na vesnici připadají poněkud úsměvné – zvláště poté, co předchozí zastupitelstvo všem občanům zajistilo bezplatné kompostéry.

V r. 2019 se prováděl průzkum zájmu o nádoby na bio a papír k domům a o kompostéry. Na základě průzkumu byly občanům zajištěny další kompostéry v druhé dotační vlně, současně však vyplynul ze strany občanů zájem i o nádoby na bio. Ne vše, co hodíte do nádoby na bio, hodíte i do svého vlastního kompostéru, současně občané projevili zájem i o nádoby na papír.

Každý, kdo chtěl odpad třídít, už ho dávno třídí. To, že je kapacita nebo umístění společných kontejnerů někde nedostačující, nevhodné nebo esteticky nedořešené, není chyba občanů. Nepřijde mi ekologické nutit občany "spotřebovat" dalších cca 1000 plastových popelnic navíc, když jsou (pokud tedy zůstanou) v obci společné kontejnery. V řadové ulici u domů Pod Skalkou se tolik popelnic před 1 dům snad ani nevejde. A jak to tam bude vypadat... Společné nádoby jsou (nejen zde) myslím zcela na místě. A jistě se to dá udělat tak, aby to i esteticky bylo přijatelné.

Ač jsme přesvědčeni, že převážná většina občanů zodpovědně třídí, najdou se i tací, kteří netřídí. Navíc anonymní sběrná hnízda vedou nemálokdy k tomu, že se v nádobách na určitý druh odpadu objeví něco, co tam nepatří. Z nedávné doby to byly plínky v kontejneru na jedlý olej, bioodpad nasypaný v kontejneru na plast, plastové pytle v kontejneru na bioodpad, stavební suť, cihly a velkoobjemový odpad v kontejneru na komunál či v kontejnerech na plast, keramika v kontejneru na sklo a další. Naši techničtí pracovníci by mohli vykládat. Pravidelně musí tato veřejná sběrná hnízda udržovat, často jim v tom vypomáhají i spoluobčané, kteří v dané lokalitě bydlí a nemohou se na to již dále dívat. Za pomoc těmto spoluobčanům tímto děkujeme, opravdu si ji vážíme a vážíme si i zodpovědného přístupu každého z nás.

Nádoby na tříděný odpad nikomu nenutíme. Víme, že v obci jsou i rodiny, které nevyprodukují ani celou nádobu na SKO za měsíc a žijí téměř bezodpadově. Cílem není produkovat více odpadu, ale snížit množství SKO.

Domnívám se, že by bylo vhodné šířit mezi občany osvětu, jak odpadu produkovat co nejméně a podporovat "zero waste" přístup. Za takovéto aktivity budu jen ráda – v minulosti byla myslím jen 1 diskuse/přednáška a byla moc fajn.

Souhlasíme s Vámi, že osvěta je potřeba a že nejlepší je odpady vůbec nevytvářet. Bezodpadový den a další společné akce se nemohly teď s ohledem na opatření delší dobu uskutečnit. Osvěta tak nyní probíhá prostřednictvím facebooku, zpravodaje, ve škole, ale i skautu. Ti mají ve spolupráci s obcí a Správou CHKO pod patronací i úklidové dny, do kterých se může zapojit kdokoliv. V osvětové činnosti

chceme i nadále pokračovat a pevně věříme, že už budou možná i setkání a uskuteční se nejen bezodpadový den, ale i blešák, který se setkal s milou odezvou, a začnou probíhat opět bazárky.

Přestup ze čtrnáctidenní na měsíční frekvenci svozu odpadu je několik kroků zpět v poskytování služeb. Nechci si představovat, jak to zde bude vypadat v horkých letních měsících!! Pokud je to jen otázka finanční, rádi si za častější odvoz připlatíme.

Nejedná se jen o otázku finanční, ale o změnu v uvažování a produkování množství SKO, který končí na skládkách, nebo, v lepším případě, ve spalovně. Do budoucna to bude hodně drahá komodita, a pokud jsme schopni již nyní udělat něco proto, abychom jeho nadměrnou produkci omezili, pak nám nezbyvá než se o to alespoň pokusit. Pokud systém svozů bude naprosto nevyhovující, ukáže nedostatky, budeme se je snažit řešit, ale bez toho, aniž bychom takový systém po vzoru v minulosti odvážnějších obcí ani nevyzkoušeli a ihned jej zavrhlí, i přesto, že jinde dobře funguje, nám nepřijde správné. Věřte, že to nebylo jednoduché rozhodnutí, ale odvahu jsme k tomu našli.

Kovy máme opravdu dávat k plastům do žluté popelnice?

Ano, je to jedna z možností. Pokud však chcete přispět místním spolkům nebo ušetřit práci lidem na dotřídovací lince, je lepší odpad hodit přímo do nádob na kovy, které jsou umístěny v ul. Za Hasičkou. Vhození přímo do nádoby na kovy je samozřejmě lepší varianta.

Co se nevytřídí a není tedy dále použitelné – kam se to naváží? Do spalovny do Brna? Nebo na skládku? Jsem samozřejmě pro řádné třídění, které však nikdy nebude stoprocentní. Ideální je vybudování ještě několika spaloven v ČR typu té brněnské, které by vše, co zbyde a není použitelné, mohly prohnat komínem. Zplodiny, které z těchto spaloven odcházejí, jsou méně nebezpečné než ty, které vycházejí ze čtyř „odhalených“ ochozských komínů. J

Záleží na druhu odpadu. Domovní SKO, jde do spalovny v Brně, na skládky by se z Ochoze nemělo dostat velké množství odpadu. Spalovna je to ekologičtější varianta než skládka. I spalovny však zdražují, neboť odpadu je mnoho a spaloven málo. Jak uvádíte, bylo by vhodné jich po republice vybudovat více, není to však objekt, který je vždy vítaný, a cesta k vybudování nových spaloven není jednoduchá ani rychlá.

Závěrem bych Vám jménem obce chtěla poděkovat za Vaše dotazy a účast na besedě a popřát všem, abychom společně přechod na nový systém svozu zvládli. Nebude to jednoduché, ale pevně věřím, že to zvládneme stejně dobře jako v obcích, kde již systém funguje.

Mgr. Eva Drochytková
starostka